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A függetlenségi törekvés.
Debreczen, aug. 23.

Ha Magyarország jogait védelmezi : 
ezt az osztrák kamarilla úgy nevezi, 
hogy forradalmi tendenczia. Ha törvé­
nyeink uralmát óhajtjuk és törvényes 
szabadságunkkal élni akarunk : ez a 
reakezió szemében illoyalitás. Ha han­
goztatjuk az önálló gazdasági berendez­
kedés alapján az önálló vámterületet : 
ezt szörnyű merényletnek fogják fel a 
monarchia egysége és nagyhatalmi állása 
ellen. Bár a törvényt mindenkinek meg 
kell tartania és erre a király is meg­
esküszik : most veszedelmes független­
ségi törekvést keresneh abban, hogy a 
nemzet ragaszkodik szentesített törvé­
nyeken nyugovó jogaihoz.

Mint félszázaddal ezelőtt, midőn 
nagy önvédelmi harczát vivta meg a 
nemzet : ugv léteznek ma is azon ud­
vari körök, melyek Magyarországgal ro­
konszenvezni nem tudnak és minden 
törekvésüket odaforditják, hogy hazánkat 
Hg zzák. Noha a múltban nem egy 
ízben nemzetünk mentette meg az ural­
kodó ház trónját és királya iránt min­
denkor fanatikus hűséggel viselkedett, 
ioyalitásában addig nem is ingadozott, 
mig megtámadott szabadságát megóvnia 
fegyverrel nem kellett : mégis ama bécsi 
körök ma nem kevésbé ellenségei ha­

zánknak, mint ezelőlt. A kiegyezés mo-- 
t 'ni válsága nyújtotta ennek ujabbi ta­
núságát.

A kamarilla a múltakból sem nem 
tanult, sem nem engesztelődön. Nem 
akarja belátni, hogy éppen a királyi ház 
nagyságának alapzatát képezi egy erő­
teljes Magyarország, mig a züllő Ausz­
tria, ezen néprajzi konglomerátum, kép­
telen a monarchia nagyhatalmi állásának 
faktora lenni. Azonban, mint ezelőtt, 
úgy most is válságos időkben előtérbe 
tolják a Gesammt-Monarchie torzképét, 
melynek érdekében vérbe borították egy­
koron az országot, vérpadra hurczolták 
a nemzet fiait, majd megszólaltatták az 
osztrák közjogászokat, hogy törvényes­
ség leplét öltsék azon törekvésre, mely 
d legaljasabb lörvénytiprásbun találhatja 
csak meg indokolását. Csak az eszközök 
és módok változtak meg, de a tenden- 
czia, hogy a nemzetet megrontsák, 
ugyanaz ma is, mint fél századdal ezelőtt, 
sőt nem kevesebb erőszakossággal akar­
ják elvitatni, hogy Magyarországnak joga 
van ahhoz, amihez joga van . z utolsó 
páriának : ragaszkodni a törvény ural­
mához.

Mert, ha a törvénynek uralma volna, 
úgy nem kellene ma válságról beszélni 
Magyarországon és nem volna szükséges 
hozzá vitákat folytatni afeiett, mi a te­
endő? Hiszen a törvény, m- ly csak al

A Csiszár Mátyás uram had­
nagysága.

— Hajdú történet. —
Irta : Ifjú Móricz Pál.

Bizalmas nagy jó akaró Uraim, kedves 
le.keim bigyjétek meg a tisztesség, a becsül­
tetés olyan, mint a fehér szárnyú lepke bogár, 
sokszorosan elkerüli a hivalkodó tűzi liliomot, 
de rászál a bokor tövében rejtőző szerény 
ibolyára.

Nemzetes és vitézlő Csiszár Mátyás 
Uram is a Liliom-kut közérő1, de hogy is 
számított reá, hogy nuég Nemes Város had­
nagyának is beválasszák, hisz mindég nehe­
zére esett az öregnek a betűvetés és mégis 
beválasztották.

Pedig hisz kaphattak volna Kelmetek 
a Csohányok, Oláhok, Fodorok közül fakturá- 
»abb embert is, mint én, mormogta az öreg ur 
foghegyről, ki semmit sem sajnált úgy, mint 
azokat a délutáni jó borozgatásokat az abádi 
Mádi szomszéddal, meg néhány öreg bizalmas 
jó komájával, melyeken olyan jól ellehet beszél­
getni a Uabulin járásáról, kuruez vitézek por­
ti ázásairól, no meg a Saja Andrá-né számos 
csintalan, pajzán viselkedéséről, csóko'ódzásai- 
ról és ide-oda bujkálásairól egyik-másik reátarti 
S-nátor Tramékkal is . . . Hogy es'e csak le- 
t küdt s elaludt az ember, mint a méz, mikor 
mar nem bírta tovább emlegetni a virágos 
csuprot.

Hanem annal büszkébb lett a választásra

a Csiszár famíliának kicsinye, nagyja, hogy 
mikor a Hadnagy Lram legény fia, a Mihály 
a szolgákkal a mezei munkából hazaérkezett, 
a kis pendelyes fiú is ezzel az újsággal szaladt 
a kapuba, bátyja eleibe :

— Mihály bácsi, Mihály bácsi, hallotta 
kend ? Megválasztották az atyust hadnagy­
nak ? Hát mit iszik Kend ? czeberét vagy 
zsendiezét ?

Valántik pedig ez időtájt egészen más 
articulusok, statútumok, ordinatiok mind haj­
dúk egész disztriktusában mind közönségesen 
Náuás városában, mint jelenben. így pl. sem 
a hadnagy uramnak, sem a szenátor Uraimék- 
nak nem adtak fizetést, hanem ami innét- 
onnét csöppent, no meg a tisztesség a felelős­
séggel együtt.

De meg a városi mészárszéket bérlő 
székgazda uráiméknak is jó kötelességük vala 
szolgáltatni a tanácsuraknak, személy sze­
rint, évenként tizenkét font fagygyut, mi 
nem más boszorkányságra használódott, mint 
szénatomé asszonyatmék gyertyákat öntöttek 
és mártottak a fagygyuból, hogy legyen 
azután a téli estéken Elöljáró uraiméknak, 
otthon úgy mondódott az asszonyoknak; 
.melynek világánál ítélkezni», de igazában, 
á mint toriéul, különösen Csiszár uram had 
nagysága alatt, melynek világánál poharazni. 
Eő Kigyelméék, tnárltogy Szék-Gazda Uraímék, 
ugyancsak kötelezve voltak számos font 
húsokkal is szolgálni a város hivatalos veze­
tőink, még pedig minél kevesebb csontok 
nélkül, valahányszor csak Ordinarius had­

kotmányos Ausztriával enged még gaz­
dasági szövetséget, továbbá azon más 
ok, mely kizár minden ujabbi provizóri­
umot és Magyarországot az önálló gaz­
dasági berendezésre utalja, oly világos, 
hogy nincs széles e világon oly Lust- 
kandl, legyen bár osztrák ellenség vagy 
magyar mamcluk, ki a ^legcsalafintább 
rabulisztikával kitudná forgatni ezen 
törvényeket valódi értelmükből. Ilyen 
feládatra csak azok vállalkozhatnak, kik 
törvénytelenségek árán akarják meggá­
tolni, hogy jogunkkal éljünk és inkább 
végső kétségbeesésbe kergetik a nem­
zetet, semhogy szabadságát meghagynák. 
Lám, felhangzik ellenünk súlyos vád 
gyanánt, hogy Magyarország tulajdon­
képpen csak azért akarja az önálló vám­
területet, mert ma sem szűnt meg a 
nemzetben a függetlenségi tö­
rekvés,

Nos hát igen* ezen törekvés nem 
szűnt meg ma sem és nem is fog meg­
szűnni sohasem. Hát bűn ez ? Hát nincs 
joga a nemzetnek ahhoz, hogy függet­
lenségének elérőiéért törvényes utón 
sorompóba lépjen ? Hát örökké tartók a 
kötelékek, melyekkel a megromlott szö­
vetséghez lánczolva vagyunk ? Valóban 
szomorú időket élünk, hogy kétségbe 
merik immár vonni a nemzetnek még 
azon jogát is, melyet a kiegyezési tör­
vény biztosit, midőn világosan fenntar-

nagy uram Város Gazdájának parancsolásban 
kiadta:

— Bölcsen beszél hadnagy Uram I Nagy 
igaza vagyon hadnagy uramnak, így meg a 
derék emb<*éges Szenátorok szólották közbe 
kikr.ek a számnélküli gravamenek, inquisitio- 
nális és portio ügyek tárgyalásába nemcsak a 
fejük, de a gyomruk is gyakran belekorduit.

— Te meg fiam, figyelmetette most Má­
tyás haduagy ur még a tapasztalatlan városi 
bebő cselédet is, mert minden fiatal, uj huzas 
gazda ember tartozott egy esztendeig bér 
nélkül szolgálni a nemes várost, — te meg 
fiam, ugyan lódulj mar át a varos gazda 
uram után s kérd ki tőle az almáriumból azt 
a nagyobbik, zöldebbik bulyko«t, a melybe 
Arendalor uraimékkal ép a tegnap múlt napok­
ban töltöttem néhány itczékkel abból a 
hires diószegi-sziláóriumból. Kóstoljuk meg 
már egyszer azt is, ugy-e Nótárius Uram és 
nemzetes szenátor uraímék ?

Mert Arendator uraiméknak is tartozó 
és illő kötelességük volt nemcsak az Úri Szent 
Vacsorához szükséges bort kiszolgáltatni, ha­
nem a varos nemes tanácsát is annyi akó és 
pint ó- és uj-borokkal ellátni a »Nemes varos 
különb-különb-féle szükségeiben«, mint a 
mennyit a hadnagy uram természete kívánt 
és a mennyit az érdemes szenátus gyomra 
megbirt, pedig az sokat megbirt, különösen 
mijótátul Csiszár uram lett a hadnagy, a ki 
mint mondva is volt, bárányszebd jó lélek 
volt, de csakhogy felette kedvelte a hajdú 
barátságot.
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DEBRECZEN 1898. agusztus 23.

tottu a lehetőséget, melynek előállásával 
ismét belépünk a szabad rendelkezés 
jogi állapotába.

Bár első sorban mérhetetlen gaz­
dasági előnyöket várunk és remélünk 
bizton az önálló vámterülettől ; egy per- 
czig sem habozunk kijelenteni, hogy mi. 
kik a kiegyezési alapot perhorreskáljuk, 
az önálló gazdasági berendezkedést lel­
kes szóval azért is óhajtjuk, mert ez 
előjele ama politikai függetlenségnek, 
mely megszünteti az Ausztriával való 
közjogi kapcsolatot. Nem fegyverrel, nem 
foradalommal küzdünk most elveinkért, 
hanem magasan lobogtatjuk a törvény- 
könyvet és benne éppen a kiegyezési 
törvényre hivatkozunk, mely meghagyta 
az ajtót, hogy rajta menekülhessünk 
azon szövetségtől, mely harmincz év 
óta romlást és veszedelmet hozott a 
nemzetre.

A kiegyezés válságának kérdésében 
nem lehet Magyarországon eltérő felfo­
gásnak helye, ha komolyan és őszintén 
ragaszkodik mindenki a törvény pa­
rancsaihoz. Miniszterek tanácskozhatnak, 
a kamarilla sughat-bughat és a nemze­
tet illoyalis törekvésekkel befeketítheti, 
de semmi teremtett lélek elvitatni nem 
tudja, hogy most hatályba lépett Ma­
gyarországnak azon joga, melylyel ön­
álló gazdasági létét megalkothatja és ez 
által megteheti a nagy lépést, mely végső 
eredményében függetlenségéhez, önálló­
ságához és jövendő boldogulásához ve­
zéreli.

A kiegyezés válsága.
— Budapesti tudósítónktól, —

Debreczen, aug. 23.
Már csak két nap választ el azoktól a 

közös miniszteri tanácskozásoktól, a melyeket 
a kiegyezésnél érdekelt magyar es osztrák 
szak miniszterek a két miniszter elnöknek

És minekutána a párolgó, rózsás lében 
u-zkaló paprikás tokánybul is megfelelőképen 
fogyasztottak szenátor uraimék, családiasán 
kürüliilve a törvénykezés tintapecsétes de 
máskülönben oly szigorú zöldasztalát, annak 
utána becsülettel forgatni kezdték a kupákat 
is, hogy áldomás áldomást ért, sőt a vicze 
nótárius uram, a ki valamikor valamicsoda 
tréfás, nótás debreczeni deák volt, akárhány­
szor is eldanolta ezt a régi jó kurucs nótát:

Hozz bort a magyarnak,
Pálinkát a tótnak,
Sert a németnek !
Igyunk bort, pálinkát,
Mert most ingyen adjak ;
Noha majd idővel,
Megkérik az árat . . .

Mert a szóbeszéd szerint ez volt a 
Vilézlő Csiszár Mátyás Uram nótaja, a ki a 
többek kozott, nagy busulásában, egy ilyen 
tanácsülés alkalmával úgy beesutorázott, a 
nemzetes ur, hogy már nem is tudd a lábán 
állani.

— Ilejnye, hejnye! Mit csináljunk, mi­
tévők legyünk már a mi jó hadnagy urunkkal, 
sopánkodtak a józanabb szenátorok, hogy is 
szállítsuk hát haza ? Mert vak hajduvárosi 
éjszaka volt.

A város szekerén nem merték vinni, mert 
balba vslatni árokba beledülnek ? Nagy volt a 
iar, sok a kátyú, féltek azért a csúfságtól, a 
mi okkor megtörténhetne?

Végül még egy pár kupa boritalt fel­
hajtván, abban állapodtuk meg, hogy sarag-

jelenlétében egymással Budapesten folytatni 
fognak.

Miután a szerdai napon már megkezdőd­
nek a közös tanácskozások, BáníTy Dezső a 
rendesen szerdán megtartatni szokott magyar 
minisztertanácsot ezúttal már holnapra tűzte 
ki és arra valamennyi minisztert meghívta. 
Fejérváry Géza báró kivételével, ki még min­
dig Cmundenben idézik, a holnapi miniszter 
tanácson részt fog venni az egész miniszté­
rium,

A holnapi minisztertanács fontosságát bi­
zonyítja különben az a körülmény is, hogy az 
délelőtt 11, és délután 4 órára is van kitűzve 
ami a tárgyalásra kerülő ügyek nagy fontos­
ságára s a hosszas tanácskozás szükségességé­
re mutat,

Az osztrák miniszterek holnap este utaz­
nak Becsből és 24-én reggel érkeznek Buda­
pestre, a hol az Angol királynő fogadóban 
szállnak.

Az osztrák miniszterelnökön, Thun grófon 
kívül leérkezik Baernreither kereskedelmi és 
Kaizl pénzügyminiszter, mig a magyar kabinet 
részéről Bánffy báró, Lukács László; báró 
Dániel Ernő és Darányi Igngcz fognak részt 
venni azokban. (Az osztrák minisztériumban 
tudvalevőleg nincs külön földmivelésügyi mi­
nisztérium.)

A tanácskozások tartama — mint érte­
sülünk — egyelőre három napra van tervezve 
de éppenséggel nincs kizárva, hogy hamarább 
is véget érnek az esetre, ha a kél kormány 
már a tárgyalások elején nem tudná megái 
lapítani a hejlandóságot az iránt, bogy köl­
csönös álláspontjaikból engedményeket tenni 
készek,

E mellett azonban mind ez ideig éppen 
semmi, vagy csak legalább is nagyon kevés 
jel szól.

A magyar kormányban ma is az a nézet 
uralkodik, hogy a képviselőház elé terjeszten­
dő uj kiegyezési favaslatba fel kell venni az 
önálló jogi berendezkedés elvi álláspontja

lyán szállíttatják haza nyolcz gyalog ármások­
kal jó hadnagy uramat. így kisebbnek vél­
ték a veszedelmet, mert ha elbuknának is 
vele, igy senki sem törheté lábát, nyakát.

Porkoláb szenátor urat bízták meg Csi­
szárhadnagy uram hazaszállításával. Bun­
dába betakargatva fel is tették a hadnagyot 
a saraglyába. Elindultak. Az ármások fel­
váltva, négyesével vitték a saraglyát, akik, 
hogy a setéiben nem léptek egyszerre, sőt 
inkább bele-belebotlottak egy mély kátyúba, 
hát igy mindig lötyögött az öreg Csiszár nem­
zetes ur feje. Hol jobbra, hol balra löttyent. 
Mígnem megsokallotta az öreg ur s igy kiál­
tott fel:

Hé kocsis ! Megpálczázlatlak ! Huszon­
öt kemény pálczákat csapatok rád. Hiszen már 
sokszor mondtam, hogy lassabban járj a város 
lovaival* 1

Hanem a Cdszár Mátyás uram vig had- 
nagysága mégis majdnem szomorúan végző­
dött.

Valamely fő-fő királyi komiszáros for­
dult hivatalos ügyekben a nemes városba — 
báró volt avagy herezeg ? De meg jobban is­
merte a csalán a németjét.

Es Csiszár hadnagy uram ép ekkor jó 
mulató kedvében volt. Feltett kucsmával bó­
biskolt a bőrös bíró székben.

Es a főur, a királyi bizlos, nagyon is 
szigorúan megfedette az öreget. Éten szókkal 
kezdte a inondókáját :

— No már habja kend ! — —
— Ebura fakó ! — mondta erre a nl- 

násiak öreg hadnagya. — Én is nemes, 
kérd is nemes. Bátor ha jól látom, huncz-

mellett a Baden! gróffal megállapított 
kiegyezési javaslatok valamennyi uj intézke­
dését, — továbbá a végleges kiegyezés meg. 
kötésének utolsó terminusaként 1903’ állapi- 
tandó meg.

Ezzel szemben Thun gróf az 1903-na 
rövidebb határidőt kíván s ragaszkodik a mo­
narchia két állama gazdasági össz&tartozando- 
ságának elvéhez, végül pedig a kvótára nézvel 
uralkodó döntését óhajtja évről-évre az inter­
regnum alatt,

Hogy mennyire lesz képes a két kabinet 
az elvi alapokon megtalálni az egymástól 
nagyon messze álló álláspontokhoz az áthida­
lást, ma még meg nem állapítható, de kons­
tatáljuk, hogy a szabadelvű körben is csak 
igen kevés reményt táplálnak az iránt, hogv 
Bánffy és Thun meg fogják találni a mege­
gyezést.

A Budapesten időző politikusok körében 
az a vélemény uralkodik, hogy Thun gróf 
helyzete kedvezőbb, mert őt nem feszélyezi 
semmiféle parlamenti kötelezettség.

Ha Thun BáníTyval nem tud megegyezést 
létesíteni, egyszerűen össze sem hívja a lteichs- 
rathot, amikor Bánífynak még a kvóta bizott­
ság újbóli kiküldetésére felállított követelését 
sem teljesiti és Bánílyt teljesen odadobja az 
ellenzék heves támadásának, mig Bánny ha 
szept. 6-án a képviselőháznak nem tud kielé­
gítő magyarázatokkal szolgálni, már most kez­
dődik meg számára a tarthatatlan helyzet a 
Házban, mert nem tudja magának sem a kie­
gyezési provizóriumot, sem indemnity!, sem 
az ujonczmegajánlást, sem pedig — a mi a 
legfontosabb, a véderétörvény megújítását biz­
tosítani.

A király e hó 26-án hagyja el Ischlt és 
Bécsben fogja átvenni a két miniszterelnök 
újabb jelentését a helyzetről.

Bécs, aug. 22.
A Nr. Fr. Pr. a lap élén az osztrák 

minisztereknek holnapi, Budapestre való el­
utazásával foglalkozván, hozzáteszi, hogy tisz­

tul maradt az német. Az hazájába riktéroz- 
gasson kend !

És a királyi biztos úgy felgerjedt ezen, 
hogy katonáinak ki is adta az ordrét, mert 
számos loves vitézek valának mellette :

— Hej katonák ! Csapjátok meg ezt a 
goromba öreget!

És a kemény hajdúk csak nehezen tud­
ták megakadályozni, hogy fel nem pálezáztatta 
a német a nemesek hadnagyát, akinek magá­
nak is számos rhenus forintjaiba, talárjaiba
1 c’ekerült, mig nem okkal móddal elsimították 
a sértéseket, melyeket a király emberén ej­
tett.

Ami azonban öreg Csiszár Mátyás uram­
nak nem tudta elrontani a jó kedvét, mert ha 
a hadnagyságtól elmaradt is, de legalább 
délutánonként lelkének nyugalmára, testének 
gyönyö-üségere annál kedvéhez illőbben iszó- 
kalhatott a rózsa virágos csuporból abádi Méd- 
ur jó komájával és számos mAs nemes ba­
rátaival, mig nem egyszer Mátyás urat is k>- 
éoekelték az ákácvirágos kálvinista temetőbe, 
melynek már a dombjai is elsimullak. Hol a 
gyepen tavaszszal csipog, legel az ősök sír­
jain a sok gyenge, apró, sarga liba. Még a 
homokot is innét hordjak az emberek, a haj­
dúsági parasztok, kik ásójukkal lei-fel dobnak 
a virágok közé egy-egy koponyát.

— Majd jó lesz galamb vályúnak, mond­
ják, mert amely galamb ilyen emberkoponyá- 
ból ihátik vizet, az mindig hűséges marad a 
gazda házatájálioz, Így tartják ez.t az öreg 
hajdúk, akiknek meg görbe festi is van a fe­
hér, vállra lelógö hajukban betűzve.

Ki,*'
..... ..■ .i.i------.. -»■
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tűn a tanácskozások eredményétől függ, hogy 
a reichsraih szeptemberben összehivassék A 
tanácskozások befejezése után a két miniszter- 
elnök az uralkodónak, aki e hó 26-án érkezik 
ide, jelentést fog tenni, illetőleg hozzájárulását 
fogja kérni megállapodásaikhoz.

Egy, az ősz'rák kormányhoz közelálló, 
kiváló politikus úgy nyilatkozott, hogy a mi­
nisztériumban a Reichsrath egybehivására nem 
is gondolnak.

Linz, aug. 22.
A Linzer Volksblatt a helyzetről cikkez­

ve, úgy nyilatkozik, hogy a kath. néppart in­
kább az általános választói joghoz járul, mint 
sem hogy az abszolutizmust elősegítse.

Prága, aug. 22.
Fiama képviselő, a hires boszniai utazó 

tegnap Horvitzban beszédet mondott választók­
nak. Egyebek közt úgy nyilatkozott, hogy a 
mennyiben a nyelvrendeleteket megszüntetnék, 
a cseh képviselőkből olyan ellenzék fog iá- 
madni, a milyent a világ még nem látott. Ö 
nem kételkedik benne, hogy Kaizl, amint a 
kellő pillanat elérkezik, leleszi tárczáját de 
ha nem Így járna el, a csehek az 6 ’ sze­
mélye felett egyszerűen napirendre fognak 
term.

A választói értekezlet végül határozati 
javaslatot fogadó t el a kegyezés kérdésében, 
hogy a cseh képviselők a harczban a magya­
rok kizsákmányolási törekvései ellen az utolsó 
leheletig kitartsanak.

N

nehez lovassági karddal folytatták a párbajt 
Az önkéntes most úgy összevagdalta a szaza' 
dost hogy eszméletlenül vitték el a párbaj 
színhelyéről. pamaj

F százados sokáig élet és halál közt 
lebegett s mikor fölgyógyult — nyugdíjazták!

külföld.
Rapport a császár előtt. Egy német 

kis városban F. gyalogezredbeli százados, a 
kit durvaságáért általánosan gyűlöltek, arczul 
ütött egy egyéves önkéntest. A fiú sápadtan, 
de mozdulatlanul tűrte a gyalázatot s a gya­
korlat végeztével az ezredesnél rapportra 
jelentkezett. Másnap lett volna a rapport. 
Hajnalban váratlanul riadót hivattak. A vá­
roska helyőrsége összefutott. Mikor a riadó 
okozta zűrzavar, lótás-futás gyorsan elmúlt s 
az ezred teljes rendben sorakozva állt a 
aszárnya udvarán, egyszerre, mintha hz 

egbő cseppent volna, ott ragyogott az arcz- 
voaal el^u deli ifjú voltában maga — a 
osászár. Meghökkenve, halálos csendben áll­
tak a sorok az uralkodó előtt, aki fogadta az 
ezredes jelentését és éles, kutató szemét végig­
járatta a sötét emberoszlopon. A császár 
váratlanul inspiciálni jött az ezredet s mint 
szokása, nem elégedett meg a külsőségekkel, 
hanem a helyőrségi étet belső világába bele­
nezett figyelő tekinietevel. Mikor az ezred 
kivonult a gyakorló-térre s gyakorlatait a 
lóháton ü ő császár előtt elvégezte, ez igy 
szólt: ’ 61

Kerem az ezred-rapportra rendelteket is 
kihallgatni.

Az ezredes kiadta a parancsot és egy­
másután léptek elő a rapportosok. Utolsónak 
maradt a bántalmazott egyéves önkéntes.

Ez előlépett és szalutált.
Mi jelenteni valója van önnek ? kér­

dezte az ezredes.
Ezredes ur, jelentem, hogy engem 

tegnap F. százados ur tettlegesen bántalmá- 
kon. Eri ismerem a katonai fegyelmet és 
szubordinácziót, ezért némán tűrtem a bán­
óimat. Bennem azonban a százados ur a 
eendő tisztet sértette meg s azért kérem 

|jzredos urat, engedje meg, hogy a százados 
űrtől, lovaglás utón elégtételt kérhessek.

A császár szigorú hangon kérdezte:
így történt ezredes ur?

— így történt, felség.
, Azonnal rendeljen két tiszte, az ön-

1 f\es. se8édeiül és a párbajnak a legszigo­
rúbb feltételek közt meg kell történnie.

/A császár ezzel sarkantyúba kapta lovát 
s kíséretével el vágtatott.
, , ^ párbaj megtörtént. A császár úgy ren-

e> hogy a legszigorúbb föltételekkel vivja- 
K> hat ugv is verekedtek. Először három- 

-zor lőttek egymásra; a százados golyója 
• • urta az önkéntes sapkáját, egyéb baj azon- 

n nem történt. A pisztolyokat félretették és

Honterus ünnep.
— Saját tudósítónktól. —

Brassó, aug. 20.
Ma kezdődött itt a Honterus ünnen El­

merjük mondani, hogy Brassóban soha sem 
volt ennyi idegen, mint most van. Egyfelől a szomszéd Romániából ide nyaralni átföft rlá-
Udéböf TT\° bazarészünk minden szög­
ig* r,r ‘ ? erUSr- ,Ünnepre összesereglelt 
szászok, öregek es ifjak töltötték meg varo­
sunk minden utczáii, sétatereit. A Honterus- 
szobor már fel van állítva a fekete i#mni 
deli oldala mellett, a templom falától két mé™ 
erny, távolságra. De most még csak a lapok" 

ban sokat emlegetett talapzata látható Mon­
danunk sem kellene, nogy ennek a talapzatnak 
az oroszországi Kronstadt történt irányítása

1 ^olt a mesék országába tartozik azt 
azonban m, is állítjuk, hogy a szobor béllé
^Vnieg,::llaSZ‘asa aa(íyon el van hibázva 
Szabad térre kellett volna azt állítani nem 
ped.g oly magas templomfal mellé, a hol tel- 
jesen eltörpül s elvan dugva a világ szeme Jől 
Úgy akarták az intézők, hogy a szobor jobb 
kezével a Honterus által alapított g ma is vi­
rágzó evang. gymnásiumra matasson. Ha csak 
is ezt akarták, ezt el is érték.

A templom és gymnasium közötti szűk 
tér mos állványokkal van megrakva s az 
állványok díszesen vannak, a gymnasiummal 
a nagy papilakkal és elemi fiúiskola én“e“el 
együtt fenyő ..girlandokkal, nemzeti L kék 
vörös zászlókkal felékesitve. Anny magyar 
nemzeti zászlót, leven Szt. IstvaJ Zfa fs 
Brassóban ember még nm látott PJ ’

A szobor bizott-ág hirlapiiag hívta fel az
sgmaVdé8ltíríokat’ h0gy häza,kat díszítsek fel 
s ma déltől lógva az üzleteket zárják be A
legtöbben megtették a szászok mél a külvá
fosokban is, hogy házaikat feldíszítették de
Z, Ä p'di“ h-g,-
mert akkor az idegenek is meglátták vo’-i
b°gy h!uy h6z van Brassóban a sz' -zok
Lannaknfí dn í Mny mäsok ‘««iben. Szépen 
vannak feldíszítve a városház a piacz közién
KuparuíSearn0k* «ÍlSCher-ház. a Buza-sor es ä 
na'P á Ize8' ?, h!re8 Klastrom-u.czából van- 

a szász tulajdonosok leginkább kiszorítva.
Az unuépély főrésze, a szobor leple­

zése ma délelőtt fél 9 óráig fog ..egtertatni
Kiállítást 'ate.D"ia7Ae[et a lekre templomban. 
Kiállítást is tegnap kettőt nyitotta meg u. m.
1. Tanszerkiállitás az ág. ev. 8 osztalvu 
éány iskolában. Ezt ingyen bocsátották* a 

közönség számára. A kiálli.ást tegnap d. e.
ml"|IS.Amt*8teklnteltük 8 mondhatjuk, hogy b' ■ 
csuletére válik a rendezőknek. Minden megvan 
ott, a mit napjainkban egy modern iskola 
bemutathat. Másik az iparkiállilás az iparcsar-
íehet h We máF hAUilZ kraJCzár belépti díjjal 
lehet bemenni. A sziubázban a Home tus 
dráma fog többször adatni.
vált a* af .ünnePé,y Brassónak is előnyére
Dákat áSVt rre, k6tlŐS Auer-féle lám- 
pukat állítottak, a katonai gyakorló teret
rendbe hozták. Itt volt tegnap d. u. 4-től 7-ig 
?ornanlrITepény' Az egy,etek u- m. gazdaságig
Ä,r6SZ!.^USaUv Adolf egyletek már eV 
kezdettek gyulésezéseiket.

Kijut a szereplésből a bicziklistáknák a
ezekbő anhfÓ egy,ateknek' a dalaroknak. Látni 
ezekből, hogy a Honterus ünnep ügyesen vanMHMllltn. Eg,,, jeP|ezhe7‘k é. e"
az, hogy ennek az ünnepnek nincs politikai 
színezete, nem tüntetés ez a magyar haza el- 
len, hanem szász ág. ev. nemzeti önnegség.
f Weke VVhlta 'U a megye’ a törvényszék, 
a felekezetek képviselői. A magyar ág ev
csángó egyházak. Obert Ferencz a belvárosi 
ag. ev. szász pap őrködött a felett, hogy ez 
az uuuepség politikai tüntetéssé ne fajuljon,

£",7g,T,e° * »*««•» -...«I

l.r-.D:.XtLbí't"“ ‘ T"* 1
aem tarthattak azt meg már f gy, HZázadi8, 
ban ? kérdezte tőlünk egV rnmf * 80 század" 
•Nem volt arra való tnan,ai vendég ?

lo eves török háború Mihe! •JI598'ban “ 1698-ban a Leopold ffie*Ä?,d* beü,ése- 
a Rákóczy szabadságharc" yífiT8 é%erre 
czia forradalom. Erdély önáll/w* f*b?n a fran' 
jaiban, k. mert voína a Hon, g6°ak ^Ki­
gondolni ? 8 Bonterus ünnepségre
alatt lehetett 8ezVazniinMD8rar miniszter'um 
csak ennek meggondolása it mhogtt8 m M6r 
kormány ahnt való ítbatták ’ meJ\ 
négy századon át melenvetAit *g a szészok
l.r. to.l..b,„ ..„CL
magyar nemzet iránt és ezt a nem.fr fu1 a 
egész serege hirdeti üt aemzetl lobogok 
hogy ez előtt «« VUeV mBB T.f'"Ünk!,í- 
cselfogással tudtuk volt a nfm ^ak ,eBy kis 
városházának ablakába kitűzni6 ' rfzás<lót a 
házra máig soha. ZDI’ dö szá*z

♦

ir a Hornén,01 *■Gazeltárúl- ö «s elismerőleg

£Ctíb08,UsÍ=i”r *23» í %Ä.pr: zLZ‘"rimr,sr

üye've; Nugy°u elbusulta magát a m au tgv 
S pap lePánPyanigV:e.Amk£e,tnnek,t

uSzék' i,nnen.«ba,bUn magyarul

-t’,*'.X,A.■: it V... -V . ■ t ** 4 ■ ■ * * I J *. •. » tit,- • -. :•** :»■“**. I'. f- * 1 * ■ 4 : " •• ' • «p *• V* * *■ ‘ - ,*• ,
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.................... Brassó, aug. 20Rras.?hy°ny0ru ‘dŐben kezdődtek ma meg
küSíböS Erdf?ntf US'SZ°b0r lelePlezése és * 

uiouboző Lrdélyrészi szászegyesületeknek évi"f í“8,’“14" •»■'rM'I-íi
aegek. legn.ip nmerkedési estély volt s az 
erkezett vendégek hivatalos üdvözlése 

Eddig mintegy 800 vendég érkezett.

-cSdebel‘ ünnepélyükre. 8 órától Vl-Tg at
Äl8!i8Z4g,2dasS«i egyesület, azVtfn 

rdelyrészi szász dalárszövetség, végül a 
f?™rfg..a afuIt harczasági szász mezőgazda- 

gi szovetlcezet tartotta meg köz.yüiését az 
u-obbi áruraktárainak felavatása ünnepélyével 
tornCSi.m 6ég|ybe kbzgyülésél' Délután 4 órakor
vidék. «»aPé # Vx amelyre a városi es 
vidéki szász tornászok zeneszó mellett vonul-
öltözö ; e?/00y]0rden festett az egyenruhába 

ozott szász leánytornászok menete Feher
b.ousetből és fekete szoknyából áll s tonet,- 
If- derékon piroe-kék szinü övvel, amelyről 
Két ugyamly színű szalag csüngött ula. Este 
5 órakor az erdélyrészi Gusztáv Adolf egye- 
sulet gyülekezett. 8 órakor Teutsch Traugott 

lrl

. . A Czenk-hegyen örömtüzek gyultak ki.-
Az Árpád-szobor gyönyörűen ki van világítva.
A szászok tartózkodnak minden tüntetéstől s 
a magyarok rokonszenvvel kísérik az ünnep­
lést amely ma éri el tetőpontját, a Honterus- 
szobor leleplezésével.

,, , Brassó, aug. 21.
Ma leplezték le Brassóban Honterus 

Jánosnak a nagy reformátornak és humanis­
tának szobrát, a melyet születése négyszá­
zadik évfordulója alkalmából emelt « kegye­
let. Az ünnepélyre közelből és távolból mint­
egy 800 vendég érkezett. Legtöbb jött Nagy­
szeben és vidékéről, Németországból, a hon­
nan ezrivel várták a vendégeket, csak 10—15 
zarándokolt el a nagy szász szobrábpz és 
ezek is csak apró emberek. Egy nagy em­
bert azonban mégis sikerült fogniok a szá­
szoknak a nagy Germániából és ez dr. YVirc- 
how Rudolf, a hires berlini antropologus. Ki 
is tüntették, A nagy Gopony Márton gyáros 
négylovas hintón hozta be a nagy Wirchowot 
a vasútról és egész délután kocsikázott vele 

Az ünnepély reggel 7 órakor kezdő­
dő t nagy felvonulással, a melyben az összes 
Brassóban összegyűlt szász egyesületek részt

Mi:

■ I
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vettek. Zászlókkal, zenével vonultak fel bárány
szó mellett. , ,

A szobor-bizottság nevében az ének után 
Schnell Károly volt országgyűlési kép­
viselő most kir, közjegyző beszélt. Üdvözölte 
a közönséget, méltatta ez ünnep fontosságát, 
elmondta hogyan jött létre a szobor és aztán 
atadta azt az egyház tulajdonába, mire kar­
ének alatt lehullt a lepei a szoborról.

0 b e r t Fereucz brassói szász ev. 
lelkész átvette az egyházközség nevében a 
szobrot és hosszabb beszédben a melynek 
egyes kifejezéseihez bizony szó fér buzdí­
totta a a Közönségét Honterus . példai*uak kö- 
v ti*elérti

Egészén más volt Herfurt Ferencz szász 
espers beszéde. Mint Schneit Károly, úgy 
ő is szépen, melegen és mégis a más nemze- 
nsegüek érzelmeinek gondos kímélésével be­
szélt. Utana a magyar tudományos akadémia 
küldöttje, Böhm Károly egyetemi tanár be-zélt 
magyarul oly szépen, hogy a szászok sonszor 
meg >hoeb»-t)lták. Beszédje ellen két kifogás 
emelheti.

Az egyik az, hogy nagyon halkan mon­
dotta a mit mondott, alig lehetett érteni ; — 
a másik az, hogy a beszédnek egy kicsit ke­
vesebbet kellett volna talán a refermátióval 
foglalkozni i, akkor, a mikor a szónok egy 
nem felekezeti intézet küldöttje. — Máskülöm 
ben yedig büszke örömmel tóitott el bennünket 
magyarokat, a kik ott voltunk a nagy tudós 
szép fejtegetése.

A milyen szép és okos volt a Böhm 
Károly beszéde annyira viszszatetszett a pol- 
garmestér helyettes Alesius Oszkár beszédé­
nek egy része.

Alesies ur kijelentette a város nevében, 
hogy a szobrot olt' inaba veszi, és hosszasan 
fejtegette, hogy mil an égbe kiálltó bűn voma 
ezt a szobrot megcsonkítani. Ijesztő például 
elmondta Hero- .tes történetét és valóságos 
leczkét tartott a tisztességes magaviseletből 
a netalán Herostra -s példáját követni óhajtó 
uraknak.

Furcsán hangzott e ieczke ! Hiszen az 
ünnepélyen csak meghívottak vehettek reszt. 
Csirkefogókat pedig csak nem hívott meg a 
bizottság ? Ha fóliát ilyenek nem voltak meg 
hiva és nem is lehettek e szerint jelen, kik­
nek tartotta azt az ép" etes beszédet ? Azoknak 
a szoborcsonkitásra vágyakozó csirkefogóknak 
a kik nem voltak jelen ?

No de nagyobb baj nem lett. Senki se 
vette magára.

Az ünnepélyt szép imával Müller Fri­
gyes szász püspök zárta be és a közönség 
eneke.

Általában meglehetünk elégedve az ünne­
péllyel. Szász testvéreink elég tisztességesen 
viselték magukat. Semmitél" tüntetés nem tör­
tént, Magyar zászló volt elég. Gyönyörködtünk 
is benne. Több volt mint a ' ék-pirc:,. Úgy is 
illik. Azonkívül nem politizáltak, hanem imád­
koztak.

A szobor igen sikerült mü. Berlinben 
készült. Harro Magnussen rzobrász a mestere. 
A templom főajtójának jo! b felen át egy har 
madfél magas gránit talapzaton Honterus 
ugyanoly magas bronz álló »lakja háttal a 
templomnak es arczczal az iskolának, jobbjá­
val ég felé mutat, baljában könyvet tart.

A feliratok a kővetkezők:
Elől:

Honterus
1498—1549.

Ugyancsak elől lejebb :
»Errichtet 1898 aus freien Gaben von 

Volks-und Glaubens-genossen.
Hátul:

Dem Licht vom Himme' brach er n ue 
Bah ren, Sein Speer und Schild war das ge- 
dructe Wort.

Jobbról:
Egy reliefkép a mely Honterust a nyom­

dában ábrázolja.
A szobor 22833 frt 78 krba került.
Az ünnepély végeztével a nemzeti ruhá­

ba öltözött szász leányok és asszonyok fel 
vonultak és megkoszorúzták a szobrot azután 
istenit'sztel t tartatott a templomban.

Táviratok.
Wlaasics miniszter Berlinben.

Berlin, aug. 22. Wlaasics Gyula vallás- 
és közoktatásügyi miniszter tegnap ide­
érkezett.

Spanyolország és Amerika.
Madrid, aug. 22. Jaudenes tábornoknak 

e hó 20-an kelt távirata jelenti, hogy ő még 
nem kapott távirati jelentést a kormánytól a 
béke-jegyzőkönyv aláírásáról. Jaudenes hozzá­
teszi, hogy a felkelők folytatják a spanyol 
csapatok ellen a harczot. A távirat utal 
továbbá korábbi sürgönyökre, amelyek részle­
teket tartalmaznak a harczokról és Manila 
átadásáról. Ezek a sürgönyök azonban nem 
érkeztek meg Madridba. Azt hiszik, hogy az 
amerikaiák elfogták azokat.

San-Francisco, aug. 22. 1300 emberből 
álló csapat indult tegnap Honolulun keresztül 
Manilába.

New-York, aug. Négy szállitóhajó 1400 
emberrel tegnap Montank-Pointbe érkezett.

Elitéit olasz képviselő.
Róma aug. 22. A firenzei katonai tör­

vényszék Pescetti képviselőt a május havi 
zavargásokban való részessége miatt in con- 
tunaciam tíz évi börtönbüntetésre ítélte és 
örökre eltiltotta minden közhivatal viselésétől.

Finita la comedia,
— Rubos Árpád öngyilkossága. —

Debreczen, aug. 23.
Vége a comédiának. Legördült az élet 

színpadán a nagy, nehéz vasfüggöny. Operette, 
tragédia, mind megannyinál egy meg ugyanegy 
a függöny. A különbséget csak azok látják, a 
a kik a szemökkel néznek, nem pedig a szi­
vükkel.

Apró, parányi ólomgolyó. A mellén alig 
hagy egyebet egy kis perzselt szélű résnél. 
Mégis elég, hogy egy fiatal bohém lélek el­
szánjon rajta az űrbe. A végtelens égbe, vagy 
az örökkévalóságba ? . . .

Finita la comedia.
Vége a comédiának. Nem játszom többet 

az életben is. Nem nevetek, mert nem akarok, 
mert fáj a szivem és a lelkem telve keserű­
séggel.

Valami ilyesforma lehetett az a filozófia, 
ami a kezébe adta annak a kedves bohém 
gyereknek azt a fényes, apró aczél jószágot. 
Az‘ az utálatosan fényes aczél jószágot.

Az analízis merőben fölösleges, ha en­
nek a gyermekembernek a tragédiáját tekint­
jük. Olyan egyszerű és talán azért is olyan 
szomorú,

Eldördül rövid tompa csattanással az a 
kis fényes jószág. Zűrzavar, lárma támad a 
nyomában, Orvosok jönnek és kollegák sza­
ladnak. Az arczukra kiül a verejték, a kínos 
hideg verejték. Mert hiszen mind valamennyi- 
őjöknek oda volt nőve u szivéhez az a fiú, a 
ki ott fekszik előttük a véres párnák közt. Az 
arcza sápadt és a szemeiből kiveszett a régi 
tűz.

A halál nyugalma telepedett az ágy felé 
Két démon ott viaskodik az ágy felett. A hal­
dokló erről már mit sem tud.

Az ő dolga már be van fejezve,
Keresik is az apró golyót az orvosok., 

Hanem az nagyon jól elbújt, egyeneseu a szi­
vébe.

És a pályatársakat is kiküldik, hogy ne 
zavarják a haldoklót, a ki a bölcs nyugalmá­
val várja az elkövetkezendőket, melyet maga 
idézett elő.

Azt hitte bizonyára az ő bolondos, lágy,

bohém szive, hogy lehetetlen is elviselnie azt 
a sok szenvedést, ami benne felgyüle nleit.

És aztán, a folytatás már ott játszodu 
le a temetőben.

Karba, körül állnak a kollegák és valami 
régi opera kardalát éneklik. És a hősszerel­
mes elmond egy betanult mondókát. Dj ez 
csak Staffage. 0:t marad az a fek-iteség, amit 
a halál árnya okoz, abban a lágy bohém 
szivekben.

Finita la comedia.
Vége annak a szerelemnek is, amely azt 

a bohém lelket odafüzte egy leányhoz, a szín­
társulat egy szőke énekesnőjéhez, Serfőzv 
Zsenihez.

A fürdő szobájában felmossák a vfr- 
nyomokat, a pályatársak elénekelnek valami 
operáló! egy szomorú dallamot, a hősszerel. 
mes elmondja betanult mondókáját és támad 
a nyomán mégis szomorúság. Sok, sok szó 
moruság.

És eltölti az én szivemet is ez a szo­
morúság erősen, mélyen. Megszomorit ennek 
a jó bohém fiúnak a tragédiája. A színpadról 
és az életből egy lépéssel távozott. Sajnálják 
is mindenütt, hiszen olyan ritka • ember az 
manapság, akinek a szive érez.

És az övé lágy volt nagyon.
Ez magyarázza meg ezt a szomorú, apró 

tragédiát.
Finita la comedia . . .

_______ Cherso.

HÍREK.

* Három ingyenes alapítványi hely 
üresedésben. A debreczen" városi tanács 
értesíti mindazokat, akiket érdekel, hogy a 
debreczeni m. kir. gazdasági tanintézet föld- 
míves iskolájánál Debreczen szab. kir. város­
nak 3 alapítványi ingyenes helye üresedésbe 
jővén: azon 17. évet már betöltött s legalább 
írni. olvasni s az alsóbb műveletekkel szá­
molni tudó debreczeni születésű és illetőségű 
ifjak, kik ezen alapítványi helyek valamelyi­
két elnyerni óhajtják, okmányokkal felszerelt 
kérvényeiket a f. 1898. év szeptember 20-ig 
a városi Tanácshoz adjak be. Debreczco, 
1898. aug. 19. A városi tanács.

* Nyíregyházai kerékpárverseny al­
kalmából készséggel közöljük egész terjedelmébe 
d. k. e. verseny parancsnoknak tegnapi lapunk 
zárta után hozzánk érkezett sorait — mely a 
debreczeni kerékpárosok diadalának legilleté­
kesebb helyről hozzánk juttatott nemes bizo­
nyítéka. A levél igy hangzik :

Tekintetes Szerkesztőség. !
Nem tartom érdemelten dolognak a teg­

nap azaz f. hó 2C-án Nyíregyházán megtartott 
kerékpár-verseny lefolyását a lek. szerkesztő­
séggel közölni, annál is inkább mivel az ott 
megjelent igen számos versenyző és egylet 
közzül Debreczen vitte el a babért,

A verseny lefolyása a következő :
Délelőtt I. Távverseny a R>' 

kamaz felé vezető országúton, táv ; 30 kló­
métól- I. Rótt János idő 59 perez 34” II, 
Szabó Lajos (Nyíregyháza) idő 62 perez IU 
Magassy Ödön idő 66 perez (Eperjes) IV. 
Scbillei Ferencz (Budapest) idő 66 15” perez 
indultak kilenczen. Elsőnek nagy ezüst, má­
sodiknak és harmadiknak kis ezüst, negye­
diknek bronz.

Délután II. Vendégekverse-
n y e 5000 méter. I-ső Rótt János (debre­
czen), H-ik Bakhó Gyula (debreczen), III ^ 
Fischer Andor (Szerencs).

III. Egyleti verseny. I'ső 
Szabó Lajos, Il-ik Pavlovils Sándor.

§ 
v,
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IV. Vegyes verseny. I-ső 
Kult János, II-ik Bakhó Gyula, III-ik Szabó 
Lajos.

V. Lassuversen y. I-ső Lasz- 
gallner Oszkár (debreczen) II-ik Bakhó Gyu'a,

Rótt által a távversenyben elért idő 
rendkívül jónak mondható, ha tekinteibe vesz- 
sztik, a szinte viharszerü ellenszelet, a mely 
rendkívül hátráltatta a versenyzőket.

Teljes tisztelettel a d. k. e. menetpa- 
rmcsnok.

* Hajdnmegye vagyona. Hajdumegye 
közigazgatasi bizottságának utóbbi ülésén a 
pénztári jelentést a következőkben terjesztet­
te* elő : A házi pénztárban 40,736 írt 92 kr, 
bevétel, 39,266 írt. 22 kr, kiadás es 1360 írt 
70 kr. maradvány volt. A vármegye főorvosá­
nak jelentése szerint az egészségi állapot júli­
usban kedvezőbb volt, mint júniusban. A pénz 
ügyigazgató bejelenti, hogy a múlt hónapban 
eg jenes adóban befolyt 20,509 írt 79 kr, bad 
mente-ségi díjban 91 írt 18 kr., bélyegilietéK- 
ben 5988 frt 84 kr., dohányjövedékben 87,090 
frt 72 kr.

* Vasúti értekezlet Debreczenben. Az
ailamvasutak debreczent üzletvezeiősége teg­
nap átiratban tudatta a városi tanácsosai, 
itogy a közös vasutak igazgatósága értekezle­
tet szepl. 29-én Debreczenben óhajtja megtar­
tón!. Az ér'ekézlet czéijaira e napra a város­
háza nagytanacsterménék átengedését kéri, 
amelyet a város természetesen készséggel fog 
átengedni.

* Hymen. Wertheimer Géza zó­
lyomi tanító ma esküdött örök hű-éget a mis- 
kolczi izr. uj imaházban H o r o v i t z Vilma 
kisasszonynak, Kúthi Zsigmond hir apirótársunk 
bajos és müveit sógornéjának. Tartós boldog­
ságot kívánunk az uj párnak.

* Vigyázatlanságból baleset. A miklós- 
utcza sarkán egy sebesen robogó kocsi a 
kocsis ügyetlensége következtében elütött egy 
gyereket s ba egy éppen véletlenül közelben 
levő ügyes rendőr oda nem rohan s a lovak 
labai elől a már elesett gyermeket gyorsan 
el nem kapja — a szegény kis teremtést 
menthetetlenül a lovak és kocsi-kerekek zúz­
zák agyon. — Nagy jó lenne, ha egy né­
melyik kocsis nrm csak a száját, hanem a 
szemét is kinyitná olykor-olykor.

* Zendülés egy nagybirtokos ellen. 
Egy szocialista cseléd-'^ zda — mint nekünk 
taviratozzák — felláz .otta Bogyai Zdgmond 
sárospataki nagybirtokos ellen ennek cselédsé­
gét, valamint a napszá nosokat is. Be yaira,, 
mikor kiérkezett a tanyar , a fr’tüz embe­
rek életves-élyes fenyegetések k. ott resta- 
madt ik és követnék, ht _;y adja ki konven- 
cziójukat, ho’ott e:t most még, a műnké átok 
befejezése előtt joa.alanul .köv. .élték A meg­
támadott földbirtokosnak azonb n t kerüli a 
zendiilők elől t nyai szobájáé, jutni, a hon­
nan kerülő utakon haza meckült. Keresztessy 
vizsgálóbíró megindította a vizsgálatot, a rend 
fentartasáról pedig a csendőrök gondoskodnak

* Iskolai értesítés. A helybeli r. kath. 
algymnasii’óban az 1898—9. tar évre a be- 
ir.iiasok szept. hó három első r pján reggeli 
8 órától 12-i-r tartatnak, a javító, pótló és 
magán vizsgálatok pedig aug. hó három utolsó 
napján ugyanazon időben.

* Az alföldi szoeziálizmus ellen. Bé- 
kes-Csabáról jelentik : Petneházv Fernez Kö- 
röslarcsa községének első jegyzője kezdemé­
nyezésére megalakul Körőstarcsán az első 
mezei munkás-szövetkezet, mely a munkaadó 
hozzájárulása mellett ah >a a h l/zetbe fogja 
hozni a községei, hogy a napezé nosokat s 
ezek családjait betegségb segui, halálozás­
kor temetesi köl.séget ad s végül rokkantság 
eselén évi segélyt biztos Petneházy kidol­
gozta az ilyen cegitőegy'ct alapszabályait. A 
tagok egyenkint éa minden munkában eltöl­
tőit nap után 1 fillért űzetnek. A munkaadók 
ennok felél. Ez' n járulékok valamint önkéntes 
adományok szolgálnak fedezetül, hogy a mun­
kások orvosi, ápolási és szolgálatképtelenség 
eselén fentatási segélyben részesíthessenek

A községi elöljáróság díjtalanul elvállalja az 
önkéntes segitő-pénztár ügykezelé-ét és sze­
gény alapja bizonyos hányadával szolgálja a 
czélt, hogy a munkaadó és műnk is közölt a 
legjobb viszonyt fenntartsa. A munkás segi ő 
pénztár Békésben nem uj eszme. Már négy 
év előtt lépett irodalmilag sorompóba a csa­
bai ipartestület elnöke, Rosembal Ignác*, 
ki az iparosok betegsegéiyző és békéltető in­
tézményeinek a mezei műnk soknál való meg­
honosításával vélt a szocializmusnak gatat 
vetni. Újabban Wenkheim Denes gondoskodott 
munkásairól, az Apponyi, Wenkheim uradal­
makban régen működik az intézmény, me­
lyért im most a községek buzgólkodnak. 
Csaba városa 10.000 körönét szavazott meg 
az éves cselédek nyugdíjalapjára. Dr. Lukács 
György főispán előterjesztésére a munkaköz­
vetítést s önkép -est teljesítő nagynánási 
löldmives muukáskörnek 800 korona állam­
segélyt utalványoztak.

* A román királyi pár Budapesten.
Tegnap reggel 7 óra 50 perczkor Becsbe utaz- 
tában egy órahosszat tartózkodott a keleti 
pályaudvaron Károly román király és Erzsé- 
bét román királyné. A királyi pár kíséretében 
voltak: Brúnóján ezredes. Georcsen őrnagy, 
Schatz utazó marsall, Mavruini Olga és Bem- 
zescu udvarhölgyek. A királyné a korai idő 
miatt le sem szállt a vonalról; ellenben 
Károly király Brimoján ezredes és Mavroini 
udvarbölgygyel az étterembe ment, ahol meg­
reggelizett.

ö felségeik fogadtatására megjelentek a 
pályaudvaron : Bats Sándor főkonzul, Margi- 
rigescu-Grenczianu György konzul és a kon­
zulátus összes tisztviselői. A rendre Vavrik 
Ferencz rendőrfelügyelő ügyelt ; az álla mvas 
Utak képviseletében Kovács üzletvezető, Ofner 
és Lachnit felügyelők jelentek meg. Bals fő­
konzul a vonatban időző királynénak egy do­
boz babát nyújtott át, a melyek más-más ma- 
gy-r nemzeti viseletét ábrázoltak. A királyné 
szives szavakban mondott köszönetét az aján­
dékért. 8 órajjü perczkor a királyi pár tovább 
utazott.

* Pantheon a Gellérthegyen. A czita- 
della lebontásával egyidejűleg a főváros veze- 
'ő körei élénken foglalkoznak azzal a kér­
déssel, hogy mire használják föl a Gellérthegy 
tetejét. Vannak, a kik a czitadella helyére 
nr.gy nyári mula óhelyet terveznek, többen 
azo ibon a Pan heon eszméje melle t kardos­
kodnak, a melyet tudva'evőleg egész sereg 
föl" -t sürget az országgyűlésnél. A kormány 
2r' érin k"-"’ be lépett a Pantheon ügyében 
a fővár a1 de r Ihatározó lépés nem történt 
Mo több .'.városi bizot'rá^i tag mozgalmat 
indította Pan.heon ügyében s a fővárost ha­
tat ázott Epésre akarják bírni. Az egyik őszi 
ku, :yülése t napirendre is hozzák a dolgot s

1 döst in.őznek a polgármr -terhez, hogy 
I yea állás, fog'al el a főváros a 
Pantheon ügyéb n. A Gellérthegyre tervezett 
Pau.heoura különben a Mérnök és Épitész- 
egyle tudvc evőleg már y Ivázaiot is hirde­
tett, a nH/n azonban nem volt eredménye, 
m —t az r' pupitmónykíot ervezeit czitadella 
’erveii ne n leh' .eít megkapni. A tervek most 
hozzáférhetők leitek s igy a Mérnök- és Ép;- 
tiszegylet legközelebb uj pályázatot hirdet a 
gellérthegyi Pantheonra.

Ponyvairodalom.
És országszerte zúg a pmasz, hogy a 

magyar népet a ponyvairodalom teszi lönkre. 
És országszerte zúgnak az irók és kiadók a 
siralmas állapotok miatt. Legjobban zugnak pe­
dig azok, kik aljasabbak a legaljáeabb ponyva­
íróknál, legjobban zúgnak a — pouyvalapok, 

— Hogyan ? Lehet egy lap ponyva­
lap is ?

Láttatok-e lapot, me ynek papirosa rosz- 
szabb, ára sokkal olcsóbb, mint az igazi, a 
komoly lapoké ? Olvastatok-e ebből az újság­
ból. melyet megrettentően nagy mennyiségben 
kapkod szét éppen a legalsóbb néposztály, 
tehát ama kar, melyet legkönnyebben lehet 
befolyásolni ? Minden beiüje csöpög a vértől 
és hasábjairól a meggyilkoltak halálorditása a 
kivégzettek utolsó sóhaja terjed világgá. Min­
den sora arra tanít, hogyan kell gyilkolni, 
hogyan kell rabolni. Ahelyett, hogy a szépre, 
a jóra, a nemesre tanítana, bűnre, poko i 
bűnre vezet. És a kiadó sátáni musolylyal 
gyönyörködik abban, hogy előfizetői, pénze 
mint szaporodnak.

— Csak egy krajezár. csak két krajezár 
az én lapom. Vezerczikket tarczát, faireket
regényt adok ezért s pénzért és ami a fő _
vért adok, nagyon sok vert. Minden napra van 
egy gyilkosságom, rablásom, és bőven pertrak 
tálom a családi botrányokat. Mert a sajtósza­
badság szent nevében nem kímélem a családi 
élelet sem, sőt örvendek rajta, ha sikerül föl- 
dulnom egy egy család boldogságát.

És az intelligens ember csaknem sírva 
nézi, mint terjed a bűn a nép közölt és 
keresi, lázasan keresi a segítő eszközöket.

Én éd-'s véreim !
Vessük össze erőinket és támadjuk meg 

a betegséget alapjában. Lehetetlen, hogy egy 
országos mozgalom, mindnyájunknak erős aka­
rata ne juthatna diadalra.

A kormány, ez a szabadelvűnek neve­
zett kormány eddig semmit sem tett ennek a 
czélnak az előmozdítására éppúgy, amiként 
más magasztos czélok érdekében sem csele­
kedett. De ha meghallja a mi akaratunknak, 
az intelligens középosztály akaratának égre. 
törő, harsogó mennydörgését, mely megráz­
kódtatná alatta a polezot. lehetetlen, hogy 
észre ne kapna és ne intézkedne kívánsá­
gainkban.

Mireánk pedig csak a passiv elentállás 
kötelessége háramlik. Mélységes megvetéssel 
forduljunk el a ponyvairodalom íróitól es ter­
jesztőitől. Boykoitaljuk ezeket az elemeket ab­
ból a társadalomból, mely a mi társadalmunk, 
a tisztességes társadalom. Ponyva Íróknak, 
akár regényt, akár lapot imának — nincs 
helye közöttünk.

Apage satanas!
Hartmann Matild.

Inger Szolimánról.
Lapunk tegnapi számában részletesei 

leírtuk Inger Szulimán iparlovag urnák a ma­
gas kormánnyal űzött gonosz szédelgését. — 
E dicső férfiú jellemzése czéljából meg a kö­
vetkező érdekes adatot közöljük megnyugtatá­
sára mindazoknak, akik Inger Szolimán hit­
ványságában netalán még kételkednének :

Lapunk egy barátjának szívességéből kö­
zöljük egy az angol diploraácziai karban szol­
gáló előkelő személyiség leve et Szolimán vál­
lalkozásáról.

A bécsi barátunkhoz intézett levél igy 
hangzik :

Port-Szaid, aug. 7, 1898.
Kedves barátom, emlékszik-e még erra az 

alakra, a kiről tavaly beszéltem önnek, arra 
a magyarra, tudja, a ki a Szomáliák királyá­
nak mondotta magát ? Nos, Budapesten álla­
podott meg, ugyancsak szórnál! királyi minő­
ségben és sikerült is neki egy czinkosba nda 
segítségével lóvá tennie honfitársait és magá­
nak pénzembereket szereznie.

A minap érkezett meg egy kis hajóval
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Fiumétöl Adenbe. Kíséretében voll vagy negy­
ven individium, a kiknek különféle czimeket 
adományozott : tábornagy, vezérőrnagy, ezre­
des, őrnagy, kamarás slb. Az ember majd 
megszakad neveltében, főleg ha látja, hogy 
ezek a magyarok kölcsönösen komolyan veszik 
egymás czimét és főnőkét, kit fönségnek szó­
lítanak.

A fön-ég Budapesten két kereskedőtől 
szerencsésen kicsalt vagy százezer frankot, 
ezen a pénzen szervezte expediczióját. Csak­
hogy olylormán intézte az egész dolgot, hogy 
az valahogy ki ne kerülje az angolok ügyei­
mét , igy legalább azt fogja mondani, hogyha 
el nem járhatott királyságába, ez az angolok 
hibája.

Baj társai közül három megszökött, vissza 
Magyarországba, hogy mint szélhámost és ha­
misítót fe adják. Ezek Moór dr. Budapestről, 
egy Aller névé hadnagy s bizonyos Hell ne 
vezetü, mindhárman magyarok Budapesten 
pádig va ami Kyíiotis dr. nevű görög, ki a Szo­
máliák királyának dipiomácziai ügyvivője cím­
mel diszelu ott.

Az exkirály főczinkosa bizonyos Fach­
mann, a ki az expedicziónak a tábornoka, 
a ki eze'őtt az oszirák-magvar hadseregben 
szolgán, sz.intén a szomáli király expediczió- 
jához szegődött ezredesi ranggal. — Lachman- 
nak van azután meg ety fia, ez azonban nem 
akarta követni apiát és fivérét, hanem most 
is mint hadnagy szolgál az osztrák-magyar 
had-eregben,

Az expedicziő hajójának, a mely a ki­
kötői rendőrség kezére kerül’, jelenleg D j i- 
butiban kell lennie. Egyébként azt hi­
szem, az egesz expedicziónak egy garasa sincs 
mar.

A Szomáliák királya bizonyos Inger nevű 
vo t hadnagy, a kinek már a Kelet összes rend 
őrségeivel volt megrovás kalandja (»qui a eu 
maile á yartir evec tsutes les polices de l'Ori 
•■nt«) és a kit Egyiptomban tizennyolc* észtén 
dei kényszermunkára Ítélték. Hat nem gyö ivö- 
rüséges ez ?

Azért szolgáltatom önnek ezeket a felvilá- 
gositá-okat, miv-l ez a kirándulás Magyaror­
szágon a kalmasint nagy port fog felverni ős 
az k, a kik busás osztalék reményében 
pénzt at iák annak az expedicziónak, aligha 
fogjak téienül szemlelni a dolgok ilyen fejlő­
dését.

És mivel ennek az imposszornak a tár­
saságában van egy-két uj-ágiró is, könnyen 
megesketik. (hisz ön ismeri a magyarok hiusa- 

Kát és önzését) hogy azt fogják terjeszteni, 
hogy az expediczió balsikerének az angolok az 
ok«i ! Pedig hát ezt a balsikert az expediczió 
'agjai maguk óhajtották, id :tek elő é< keres­
tek, tudván, hogy az ő egesz szomáli királysá­
guk nem egyébb, felültetésnél (»fumtsterie«) 
és hogy a Szomáliák ugyancsak elbánták vol­
na az ilyen királylyal tisztestül, kamarásostul.

Szives üdvözlettel slb.»

Szláv összeesküvés,
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, aug. 23.
Az osztrák reakozionárius és szláv po­

litikai körók fel akarják használni a mostani 
válságos helyzetet a dualizmus megbuktatá­
sára és a federalizmus megteremtésére. Mint 
teljesen biztos forrásból értesülünk, Dyk, a 
hasonló nevű reichsrathi uj-csehpárti képvi- 
selő ücscse legújabban Belgrádban járt, hogy 
onnan a magyarországi szerbek akczióját a 
federalizmus érdekében szervezze.

Az idősebb Dyk, a képviselő legutóbb 
ruró-Szent-Márionban volt, a Zsivéna ünne­
pén. Ö a totókat igyekezett az említett esz­
mének megnyerni.

Ugy látszik, hogy Dyk belgrádi küldetése 
— nem is maradt óhajtott siker nél­
kül. Ezt bizonyítja legalább az a körülmény, 
hogy Belgrádból Dimics György és Turoman 
dr. tanárok Karlóczára és Újvidékre küldet­

tek, hogy az odavaló szerb vezérekkel egy 
eshetőleges akczió föltételeiben megállapod­
janak.

A Belgrádból kiinduló akcziót nemcsak 
a magyarországi szerbekre, de egyúttal a 
horvátokra is ki akarják terjeszteni. Erre mu­
tat az a körülmény is, hogy két fanatikus 
szerb nemzetiségi politikus, Krasojevics dr. és 
Micbajlovics dr. a napokban Zimonyban vol­
tak, hol elvtár.«uknak, Radivojevicsnek közve­
títésével a zimonvi horvátok vezérével Badaj 
dr. ügyvéddel hosszasabban értekeztek. A bi­
zalmas értekezlet czélja az volt, hogy a fede- 
rálista akcziónak a horvatokat is meg­
nyerjék.

Mint tudósítónk értesít, e bizalmas érte­
kezlet folyamán Badaj dr. akként nyilatkozott, 
hogy tényleg az Ausztriában folyó válság 
csakugyan arra a legalkalmasabb pontra ju­
tott, a melyről a legczélszerübben átplántál­
ható a magyar állam területére is. Elismeri, 
hogy a magyar állam nemzetiségeinek, külö­
nösen a sz ávoknak, nem szabad összedugott 
kézzel nézniök e válság lefolyását; de mi­
előtt a közreműködést illetőleg a szerb föl- 
szólitásra határozott választ adhatna, szüksé­
gesnek véli politikai elvtársaival a dolgot be­
hatóbban megbeszélni.

így áll most az ügy.
Szó van arról is, hogy a mozgalomba a 

románokat is belevonják s hogy a románok 
tényleg készek is belemenni, az nyilvánvalóan 
kitűnik a Tribuna egyik közelebbrőljmegjelent 
vezérczikéből, melyben a többi között azt 
mor dja hogy a dualizmus ellen a magyaror­
szági nemzetiségek a federalizmus érdekebe 
határozott akczióba lépjenek, nemcsak a ma­
gyarországi románok, tótok stb. — érdeke, 
hanem elsőso-ban a cseheké és az osztrák 
szlávoké is, mert a magyarországi parallel 
mozgalmak az Ausztriában felszínre került fe- 
deralista áramlat végleges diadalát lényegesen 
előfogják segíteni.

A jelzett federalist akczió jellemző ki­
egészítéséül fölemlítjük azt isHuscbek 
Jeromos a prágai Dzeske Zajme szerkesztője 
Magyarország déli részeit és Horvátországot 
veloczipéden utazza be, fölkeresi mindenütt a 
szerb nemzetiségű politikusokat és a nagy 
horvát álmodozókat s informálja őket egy 
közüs szláv akr-zió szükségességéről és fölté­
teleiről.

Ezek a tények Pgvilágosabban jellemzik 
a helyzet veszedelmességét.

intézetek és egyletek Sakkjáték, Képtalánv- 
Egyveleg stb. rendes heti rovatok. A Va« y 
napi Újság előfizetési ára negyedévre 2 frt 
Poli’ikai Újdonságokkal együtt 3 frt. Meeren® 
delhető a Franklin Társulat kiadóhivatalában" 
(Budapest, IV. Egyetem u. 4 sz.) Ugyan.ti' 
megrendelhet a „Képes Néplap, legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, egész évre o 
frt 40 kr, félévre 1 frt 20 kr ^

Panoráma festők. Mennyi gúnyolódáson 
előítéleten kellett győzedelmeskedni, hogy eb® 
kelő művészek, híres, neves képírók panoráma 
testesre szánjak rá magukat. Mily nagy szór 
galomra, mennyi tudásra és körültekintésre" 
volt szükség, hogy vállalkozásuk szégyent ne 
ejtsen az ecsetükön, szorgos munkájuknak 
mily nagy sikert kellett aratnia, hogy jó hi 
rüket megnövessze. Számolniok kellett a jál 
togatók nagvon is vegyes elisevel, képeivel 
közvetlen hatást kell gyakorolniok az esv 
szerű munkásra és a müértőre. Vonzerővel* 
kell bírnia a müvüknek a nagy tömegre Az 
óriási vásznat élő elevenné termi, ho»y' mm' 
den alakja kidomborodjék és hü legyen min 
den mozdulat reális, a fü-fa ol yan, hogy 
képhez ragasztott csalóka föld természetes 
baráija, fája összeolvadjon a festék színével 
Mozgalmas, epizódokkal tarkított legyen a‘ 
vásznuk, ha azt akarják, hogy a néző figyel­
mét hosszasan lekösse, érdeklődésé' mindvégig 
ébren tartsa. Azt bigrjem, hogy a szabad ég 
tiszta kékje ragyog reám, — ha csataképet 
Iá-ok, előttem száguldjanak a rendek, soruk 
seregek, a harcz az én szemem előtt foly­
jon es ugyanzt az érzést 
lopja belém a művész, a minő ezeket a festett 
alakokat egy csoportba verte össze. Csak ha 
mindezt elérték csak akkor arató11 sikert a 
művészek vállalkozása és csak akkor tudjuk 
megbocsátani nekik, bogy a páfoszi eflhőkből 
alászálltak, a panorráma — vagy a mint 
ezeket a nagy alkotásokat bivják — a körkép 
átlátszó tiszta légkörébe csak egy feltételről 
feledkezzenek meg és a művészi babért ellier- 
elhervasztja a közönség hidegsége, akkor iga- 
'zán valóvá lesz a latin k.izmndos : pictor rés 
ermununis est. ; - mindenki ül rajtuk' Müér- 
tők és laikusok egyértelmű magasztalással el­
ragadtatással szólnak arról a hatalmas pano­
rámáról, melyet V á g ó Pál a tipykus ma­
gyar festő, S p á n y i Béla rég ideje egyik 
kitÜQőbb tájképfestőnk és S t y k a a nagy 
hirü lengyel mester festett. Az az óriási vá­
szon. melyen szabadságharczunk félszázados 
évfordulójának emlékére megfestették, a sza­
badságharc* egyik diadalmas csatáját Nagy 
S z e b e n bevételét, a gáncs nélkül való Bem 
Petőfi körkép, melyet minden magyar ember 
szeretve néz meg, igazi dicsősége megfestőinek.

KÜLÖNFÉLÉK.

IRODALOM.
• A magyar nemzet pusztulása« ez.

munka megrendelhető a szerzőnél, Dr. Király 
Péternél a »Debreczen« szerkesztőségében és 
ifi. Rózsa Lajos kereskedésében Hunyad u. 26. 
Ara fűzve 60 kr. Díszkötésben 1 frt 50 kr 
0. , A Vasárnapi Újság aug. 22-iki szama 
20 képpel s következő tartalommal jelent 
meg : »Ebers György, (arcképpel.) Költemé­
nyek: »Hazámban«. Pásztóitól ; »Az est». 
Sully-Prudhomme után francziából Vargha 
Gyű ától. Regénytár : »Dana«. Tört. körkép 
Irta Baksay Sándor (Kimuach L. eredeti raj­
zaival.) »A kétlábú farkas«. Regény. Irta Ka- 
razin N.kolajevics Nikolaj (képekkel) , orosz­
ból ford. Ambroz.ovics Dezső. »Egy Connecti­
cut yankee Arthur király udvarában«. Humo­
ros elbeszélés. Irta Mark Twain, rtn goiból ford. 
L. F. »Szt. István ünneplése«. »Bismarck ha­
lála« (kepékkel). A madár a magyar nép­
költészetben«. „Az Albatros osztrák-magyar 
ágyunaszád polynéziai útja (kopekkel) Reményi 
Antaltól. »Az Újépület romjai« (képekkel.) Mil­
liomos c«avargó. Irodalom és művészet. Köz-

A debreczeni ev. ref. főgimnázium ér­
tesítőjét Dóczi Imre igazgató közli. Az »ér­
tesítő beköszönt az igazgató urnák, »Az egy­
séges jogusitásu középiskola« tárgyában tar­
tott figyelemreméltó előadásával. Kifejti, hogy 
a pályaválasztás a középiskolai jogosítás mai 
megosztása mellett nagy koczkázattal jár s 
hogy számos ifjú csak hosszas kerülő utakon 
lesz képes lelkének meghibbant egyensúlyát 
helyreállítani. Természetesnek találja a mél­
tatlankodást a középiskolai ügy mai állapota 
felett. A kényes kérdés megoldását az egysé­
ges középiskola eszméjében találja, melynek 
conditio sine qua nonja a nemzeti közmivelt- 
ség egysége, a nemzeti társadalom vezető ele­
meinek együttérzése, szellemi rókonsága és 
közös nemzeti ideálokért való lelkesedése, 
ezeket kell biztosítani a középiskolai tanrend­
szer alapvető elemeinek közösségével.

Az értesítő statisztikájában szembe öt ík 
a fölös szám, melyly 1 a tanuló ifjúság szinte 
ellepte a tanintézetet. Annyi tanuló vétetett 
fel, a mennyi növendékke ez időszerint az 
összes hazai tanintézetek közt csak három
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küzd. Pedig a főiskola anyagi ereje újábbi 
párhuzamos osztályok felállítását nem engedik 
meg. A tanulók ily nagy száma mellett ha 
csak a statisztikát tekintjük is,' a tanári kar 
buzgósága, tevékenysége bizonyára dicséretre 
méltó, a mit élismert a tankerületi főigazgató 
is, mely téren mind kevesebb kívánni való 
marad fenn a tanintézetben.

Komoly figyelmet s orvoslást kivan azon 
ban a tanári kar tagjainak elégtelensége, a 
helyettes tanároknak rendes tanerőkkel pót­
lása és a tanári karban előfordult és elő­
fordulható gyakori változások és valamely 
körülmény folytán beállható impossibilitás.

A vallásos és hazafias érzés ápolása, a 
tanuló ifjúság erkölcsi és fegyelmi állapota 
valamint egészségi viszonyai az azokra fordí­
tott kiváló gond következtében kielégítő. A 
testi erő fej.esztését szépen illusztrálja az in­
tézet 41 növendékének részvéte az aradi ke­
rületi tornaversenyen. A tömeges versenyekben 
felmutatott eredményekért a tanintézet okle­
velekkel, az egyéni versenyekben pedig heten 
arany és ezüstérmet nyertek tizenkettőn pedig 
bronzérmet.

A tanintézet jótéteményei általánosan is­
meretesek, itt csak megemlítjük, hogy a táp­
intézetnek csuyán élelmezési költsége 24,424 
foinrlot tesz ki a lefolyt tanévben Ösztön­
díjakban és jutalmakban hétezer forint osz­
tatott ki.

Az intézetnek volt összesen 767 nyilvá­
nos és 40 magántanulója, összesen tehát 807, 
Dzek közül levizsgázott 769, még pedig jele­
sül 78, jó- és elégséges előmenetellel 557, elég­
telenül .139,

Az érettségi vizsgálatokra jelenikezett 
64. ezek közül szóbelire bocsáttatott 58 (hat 
már az Írásbelin visszautasittatott) jelesen 
érett 3, jól érett 16, elégségesül érett 28, 
visszautasittatott 6, végleg eltiliatott 2.

A jövő iskolai év szeptember 1-én nyí­
lik meg,

A beiratás szept. 1—8 napjain’történnek 
még pedig 1—4-én csak prot. vallásuak, 5—8 ig 
pedig bármely vallásu növendékek jelentkez­
hetnek.

ről-évre ellátogatnak ide. Náluk hűségesebb 
látogatója e vidéknek Erdélyből sem sok 
telik ki.

A hadak utján.
— Folyt, és vége. —

Ezeknek az őserdőknek a mélyében a 
fejsze koppanása ismeretlen hang, sőt vadász 
puskája sem zavarja az áhitatos csendet; az 
őserdő elzárja kapuit a halandó elől. Vihartól 
ledöntött faóriások százai alkotják a torlaszo­
kul, melyek az őserdő szűziességét a to'akodó 
ember elől megvédik, A déli veröDny se ha­
tol beide, — örök sejtelmes homály dereng 
az ős-fenyves mélyeben. És ez a sejtelmes 
örök alkony megteremti a maga sajátos flórá­
ja!, melynek változatossága bámulatba ejt.

Ilyen őserdők közt vezet uiunk.
Majd felérünk a tetőre. Onnan már gyors 

esessel halad az ut lefelé a borszéki völgybe. 
Melyen alattunk felhők zárjak el a kilátást s 
mire a fátyol szétfoszlik, feltűnik a melyben a 
fenyvesek közzé rejtett bajos fürdőhely, Bor­
szék. Minden oldalról ős-fenyvesekkel boritoit 
he>yek környezik, melyeknek lábánál kristály 
vizii patakok bugyognak ki, úgy, hogy a völ­
gyet minden irányban üde havasi patakocskák 
szelik át. És a völgy különböző pontjain bú­
gva mi ák fel, a világhírű szénsavas, vasas for­
rások melyeknek száma a harminczat is meg­
haladja, E források csodás gyógyító hatásáról 
köteteket lehetne összeírni, ha ugyan nem 
lentin meddő törekvés magyar fürdőről p „le- 
galni magyar közönségnek. A romániai gazdag 
bojárok bezzeg nem viszik az aranyaikat Kis- 
^nigeribe, Frauzensbadba, Spaba, hanem nem | 
törődve a Románia felőli ut faradalmaival, év- j

A királyhágón túl azonban, sajno*, alig 
sejtenek valamit a remek erdélyi fürdőkről. 
Pedig egy Borszék ma mar kényelem és mo­
dern berendezés tekintetében is kiállja a ver­
senyt az előkelő külföldi fürdőkkel, gvógvhata- 
sa pedig páratlan.

Borszéket is elhagyjuk, folytatjuk utun­
kat a havas tetők felé.

Észak felé fordulunk. Mily más kép tűnik 
szemünkbe, A völgyet erről az oldalról elzáró 
Bükkhavason terebélyes bükk-óriások terjengős 
lombjaikkal gőgösen tekintenék alá a közöt­
tük szerényen megvonuló fiatal jegenye-faty- 
tyura. A bükk tövéből mosolyogva kaczérkodik 
félénk a szép Daphne meserin, majd sürü 
csoportban bukkanak fel a narcisok, crosutok, 
hyacinthusok, primulák szingazdag változat­
ban.

A nyirkos szakadékban buján tenyészik 
a sárga mocsári gólyahir, a kék nefelejts, a 
gyöngyvirág. — A buja növényzet a déli ol­
dalon a lapos humussal telt és szénsavas 
vízzel átitatott talajban ritka szinpompával 
fejlődik,

Magasabbra haladva sorra tűnnek fel a 
havasi flóra jellegzetes növényei.

A bükkhavas csúcsán remek havasi pa­
noráma tárul elénk. Északnyugat felé kopár, 
hatalmas sziklatömeg, a Kelemen havasa emel­
kedik ki a ködből, — É-zakkeleien a Nuncsel 
és Cziblesz hörvonálai látszanak, távol kelet 
felől pedig mint egy a láthatárra települő 
sokfoszlányu viharfelhő fehérük a Csalhó szám­
talan sziklacsucsa. Ez mar román területen 
fekszik.

Lenn a mélyben gyönyörű kerek völgy­
katlanban terül el Bólbor szétszórt házacskái­
val. Ez a világtól elrejtett, alig hozzáférhető 
tündérkert oly kincseket rejt magában, melyek 
talán idővel világfürdővé teszik e kis svájezi 
falut, moly még a 800 méternyi magasságban 
fekvő Borszéknél is 300 méterrel magasabban 
fekszik. Bélbor klímája már teljesen havasi 
jellegű; e kis község szelektől teljesen védett 
völgyben fekszik és számos remek szénsavas 
forrása van.

S ez a kincs ma még teljesen kiaknázat­
lanul hever — bolt tőkét képvisel. Hiába ! 
ma még of tartunk, a gyergyai kincsek kiak­
názásában, hogy a jövő ősszel indul az első 
mozdony a Maros felső vidékén Szászrégentől 
Topliczáig, C vesut által a borszéki ut fára­
dalmai is el fognak enyészni, mert Topliczá- 
tól már bájos és kellemes kocsiuton négy óra 
alatt juthatunk el Borszékre. Erről a gyönyörű 
fenyvesek közt szerpentineken vezető kedves 
útról amúgy sem mondana le senki, ha akár 
fogaskerekű vasutat épitnének is a Tinován 
keresztül,

Mikor megszólal az első mozdony füttye 
a Tinóvá lábánál, a szekeres székely elszomo­
rodva dobja félre az ostort.

Akkor talán a Hadak útja még halvá­
nyabbra válik.

Gáspár Arthur.

»Mörath« Egy jó pipa dohányt 

»Mörath« ad mimlonf-» lo 

»Mörath« bűzös szag nőikül 

»Mörath« kellemes Ízzel 

»Mörath« kitlinS növény 

»Mörath« keverék tör- 

1 » Mörath« vonyeeon védve.

A doluínytőzsdéket kivé­
ve mindenütt kapható. A 

W hol raktár nincs oda 1 
fit áti kr. utánvétellel 

1 :\ •sf&ví’ franco a szétküldés álla
SVFmte Mörath

1 i^í\
í\

droguerinja »Zum Bitter;
Ü ; Vu .

..jV Viszonteladóknak igen jiivo 
lolmozo. Eredeti csomag 30 kr. 

oK -- próbacsomag 10 kr.
Eßrakt/lr: Félix 

Griensteidl Wien 1
Sonnenfels.'tts.se ' Telefon 8191. sz.

'■n Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi becsérték 
háromnegyed rós*óig20 60 óv 
költi időre készpénzben. 
Birtokos felmondhat, pénz- 
intézMt nem mondhat fel. 
Csekély kamattal töke is tör­
lesztetik. Lebonyolítás les- 

*> rővldebb idő alatt.
— Convertáláe bolyé«- és illetékmentes. — 

Semmi előlegei költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis: telekkönyvi kivonat ós kataszteri 

birtokiv másolat. 4^

Ingatlan-és Jelzálog Forgalmi-Intézet,
Budapest, Véel-hörut SS.

InUttHUtk at effyrda14, mtly at ontó) mmdtn 
halót (if ok $$ a ItgUkmUlftHhb föld­

birtokotok áttol ohmánytaarOltf ryrfnfrs MM,

976/1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. I. 308/4 1898. számú végzése
folytán közhírré tétetik, miszerint Lich- 
teustein testvérek ezég részére Weinber­
ger Bernáth debreczeni lakostól 7 frt 93 
kr kamat és eddig összesen 62 frt 49 kr. 
perköltség erejéig 1893. évi deczember 
hó 6-án biróilag lefoglalt és 633 frt 10 
krra becsült házi bútorok és egy zon­
gorából álló ingóságok 1898 évi szep­
tember hó 6-án d e. 9 órakor 
kezdetét veendő és alperes lakásán, a 
helybeli méntelép épületben megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen, a leg­
többet ígérőnek azonnali készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Debreczen, 1893. augusztus hó 19.
Tőrök Péter,

bírói kiküldött.

898/1898. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak Sp. 

31/3 1898. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Kóhn Adolf deb­
reczeni lakos részére id. Pájer József 
h.-böszörményi lakostól 175 frt tőke, 
ennek 1898. évi január hó 1-ső n ipjálól 
számítandó 5% kamatai és eddig össze­
sen 44 frt 67 kr. perköltség erejéig 
1898. évi márczius hú 23-án biróilag le­
foglalt és 474 írtra becsüli képek, tük­
rök es egyéb tárgyakból álló ingóságok 
1898. évi aug. hó 25-én d. e. 8 
órakor kezdetét ve Midii és Egyháztéren,

1343 számú háznál megtartandó nyilvá­
nos bírói árverésen, a legtöbbet ig fű­
nek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alul is el f ignik 
adatni.

Debreczen, 1898 évi aug. hó 10.
Törölt Péter

bir. kiküldött,
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tzletl könyvek nagy raktára.

HOFFMANN És KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostáwal szemben,
-ít-j drills: c 2:13t :

nyomtatványon elfíészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 frttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyád
nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletj egyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a főpostával szemben.
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